

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ С НАЧАЛА 1990-х ГОДОВ

Галиев А.А.¹

¹доктор исторических наук, профессор кафедры послевузовского образования
КазУМОиМЯ имени Аблайхана
Алматы, Казахстан, galiev_anuar@mail.ru

Мамадалиев А.Р.²

²магистрант КазУМОиМЯ имени Аблайхана,
Алматы, Казахстан, abduniyazm@mail.com

Аннотация: Статья посвящена социальным и экономическим взаимоотношениям между Китайской Народной Республикой и Республикой Казахстан. В статье поставлена задача рассмотрения динамики развития ключевых событий, а также рассматриваются наиболее важные культурные и политические мероприятия между странами. Также произведено наблюдение развития отношений между Китаем и Казахстаном, проведен анализ взаимовыгодных договоренностей и анализ касательно образования. Многие ученые политологи уже изучали перспективы сотрудничества между республиками. На основе разных работ были рассмотрены основные моменты развития отношений после обретения Казахстаном независимости. Данная статья анализирует важность социально-политических взаимоотношений двух соседских стран, как в Центральной Азии, так и на мировой арене. В ходе исследования, выявлена важность долгосрочных, социально-экономических взаимоотношений Казахстана с Китаем, как с одним из экономических лидеров на мировой арене и это все являются актуальностью данной статьи.

Ключевые слова: Китай, Казахстан, экономические взаимоотношения, дипломатические отношения, социальный обмен, двухсторонние соглашения.

Казахстанско-китайские отношения можно отнести еще ко временам Великого Шелкового пути. Уже в то время за счет путей, проходящих из Китая через Казахстан в сторону Европы, можно было увидеть экономические взаимоотношения. Большое количество товарооборота из Китая в казахские земли являлось важным фактором экономики.

Сегодня Китай и Казахстан сосуществуют в очень теплых отношениях и все это благодаря стремлению обеих сторон к мирному взаимовыгодному пониманию. На сегодняшний день проблемы и перспективы развития социально-экономических отношений Республики Казахстана и Китайской Народной Республики приобретают актуальность в условиях преобразования экономики Казахстана. В условиях глобализации связи с Казахстаном очень важны для многих стран. Для Китая это обусловлено территориальным местоположением страны. В связи с тем, что Центральная Азия является очень важным регионом с богатыми землями, и интерес со стороны держав очень высок. Плюс ко всему Казахстан находится в треугольнике держав, таких как США, Россия и Китай. Для каждой из стран наша страна является

стратегически важным партнером. Поэтому можно подчеркнуть, что влияние этих великанов имеется.

Основой истории взаимоотношения стран, стал развал Советского союза и получение независимости Казахстаном. В 1991 году для развивающегося Китая появились возможности новых соседских отношений со странами Центральной Азии. Также это являлось возможностью наверстать упущенное, так как отношения СССР и КНР, после смерти И. Сталина были не самые лучшие, и никаких политических и экономических отношений не было. Тем самым, Пекин смог дождаться момента распада своего советского соседа и открыть свою программу развития. Для стран Средней Азии, только-только образовавшихся, было очень важно наладить партнерские отношения и воспользоваться динамизмом Поднебесной в своих интересах. Китай наладил близкие отношения с пятью странами Центральной Азии. Однако в действительности можно назвать Казахстан особенной страной с особым статусом для КНР. Китайско-казахстанское партнерство можно назвать «стратегическим». Астана с обретения независимости является политическим союзником для Пекина. Это особые китайско-казахстанские отношения, основанные на многогранности взаимоотношений в экономике, политике, культуре и т.д. Большой товароборот Китая с Казахстаном составляет около 60-70% всей торговли между КНР и странами Центральной Азии. Казахстан под руководством президента Нурсултана Назарбаева смог принять важные экономические реформы либерализации, которые смогли успешно привлечь иностранные инвестиции. Тем самым Республика Казахстан стала второй богатейшей страной на постсоветском пространстве. ВВП на душу населения оценивался в 9400 долларов США в 2006 году. Это второй результат после Российской Федерации (12000 долларов США). По сей день Казахстан является экономическим лидером в Центральной Азии. Тем самым мы видим, что Казахстан за 15 лет с обретения независимости смог сократить почти вдвое население, проживающее ниже черты бедности. Кроме того, за это время появился средний класс, гарантирующий долгосрочную стабильность в стране [1, с. 17].

Показательный рост экономических отношений с Китаем с обретения независимости ни разу не поддавался сомнению с обеих сторон. Казахстан открыл несколько консульств в Поднебесной. Первое в Гонконге в 2003 году и после открыл консульство в Шанхае в 2005 для упрощения контактов взаимоотношений.

Дипломатические отношения между Китайской Народной Республикой и Республикой Казахстан были установлены 3 января 1992 года. В октябре 1993 года состоялся официальный визит Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева в Китай, в ходе встречи был подписан первый официальный документ, который определил принципы двусторонних отношений - «Совместная декларация об основах дружественных отношений между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой» [2, с. 21]. За 20 лет были сформированы принципы и правовые основы развития двусторонних отношений. 200 документов о двустороннем сотрудничестве в

политической, экономической сферах, а также в сфере безопасности и культурного сотрудничества.

Экономическое присутствие и интерес Китая к Казахстану в последнее время значительно возросли. В целом, основными экономическими интересами Китая в Казахстане являются:

1. Получение доступа к источникам нефти и газа для обеспечения энергетической безопасности Китая. В последние годы рост китайской экономики привел к увеличению внутреннего спроса на энергоресурсы, поэтому резко увеличился объем импорта нефти и нефтепродуктов. Растущая экономика Китая, в частности, ее западные районы, требуют новых источников энергии, которые можно импортировать из Казахстана на взаимовыгодных условиях.

2. Использование транспортно-коммуникационного потенциала Казахстана для продвижения китайских товаров на западные рынки.

3. Расширение двусторонней торговли, развитие потребительского рынка Казахстана.

Формирование казахстанско-китайских отношений можно разделить на четыре этапа:

1. Первый этап - с 1991 по апрель 1996 года. Период характеризуется развитием двусторонних отношений. Были установлены отношения в области внешней политики, которые развивались путем установления дипломатических отношений и взаимных визитов на высоких правительственных уровнях; в то время стабильно развивалось торгово-экономическое сотрудничество, сотрудничество в сфере безопасности, достигнуто взаимопонимание в сферах, связанных с запрещением применения ядерного оружия.

2. Второй этап начался с подписания Китаем, Россией, Казахстаном, Таджикистаном, Кыргызстаном в Шанхае «Соглашения о укреплении доверия в военной области и взаимном сокращении вооруженных сил в приграничной зоне», который был отмечен как соглашение Шанхайская пятерка. Таким образом, казахстанско-китайские отношения вступили в новый период параллельного развития двусторонних и многосторонних отношений. Межгосударственные отношения означали предоставление гарантий укрепления взаимного сотрудничества.

3. Третий этап. В 2005 году президент Китая Ху Цзиньтао и наш президент Н.А. Назарбаев подписали Декларацию о стратегическом партнерстве между двумя странами. Китайская сторона подтвердила, что продолжит сотрудничество с Казахстаном в рамках ШОС и СВМДА.

4. Четвертый этап. С 2011 года страны установили отношения «всестороннего стратегического партнерства», расширили сотрудничество в области энергетики, транспорта и связи.

Приграничный вопрос был главным приоритетом для обеих стран. В апреле 1994 года с официальным визитом в Алматы прибыл премьер Госсовета Ли Пэн, в ходе которого было подписано соглашение между Казахстаном и Китаем о делимитации казахстанско-китайской границы. В соглашении

достигнута договоренность относительно всей границы, за исключением двух участков - реки Сарычилды и перевала Чаган-Обо. В мае 2002 года был подписан Протокол о демаркации государственной границы, завершено юридическое оформление границы между двумя странами. Согласно протоколу и приложенным документам, общая протяженность китайско-казахстанской границы составляет 1782 км, из них 1215 км - сухопутные и 566 км - водные. Граница отмечена 599 пограничными знаками. Все пограничные реки между Китаем и Казахстаном судоходны [2, с. 102].

Экономическое сотрудничество Китая и Казахстана. Торгово-экономические отношения между Китаем и Казахстаном развиваются на основе развитой договорной базы, которая включает более 30 документов. Большое значение для прогресса в этой сфере имеет деятельность казахстанско-китайской межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. Кроме того, каждый визит казахстанских и китайских политиков в Астану и Пекин обычно приводит к новым договоренностям в сфере торговли.

Казахстан остается вторым (после России) торговым партнером Китая среди стран СНГ и Восточной Европы. Двусторонняя торговля на протяжении многих лет сохраняет положительную динамику. В 2002 году двусторонний товарооборот составил 1,955 миллиарда долларов. За шесть месяцев 2012 года - 8,73 миллиарда долларов. Экспорт Казахстана - 6,144 миллиарда долларов, импорт из Китая - 2,586 миллиарда долларов. Основные экспортные позиции Казахстана в Китай составляют сырьевые товары: сырая нефть, медь и медные сплавы, ферросплавы и цветные металлы, металлолом, удобрения, кожевенное сырье, хлопок и шерсть. Китай экспортирует в Казахстан компьютеры и оборудование, железнодорожные и трамвайные вагоны, тяжелую технику, кокс, химикаты, товары народного потребления и продукты питания.

Огромная доля китайско-казахстанской торговли составляет торговля с Синьцзяном КНР. Казахстан является основным торговым партнером СУАР. Экспорт Синьцзяна в Казахстан в течение последних 20 лет является лидером внешнеторговых операций, занимая 70% от общего объема торговли между Китаем и Казахстаном. Объем двусторонней торговли вырос с 30 млн долларов в 1992 году до 8,73 млрд долларов за первые шесть месяцев 2012 года. В обозримом будущем значение этого региона будет расти, особенно в контексте «сильный центр - сильная провинция». Стратегии и Государственной программы «СУАР-2015».

В марте 2006 года на границе Китайско-Восточно-Казахстанской области открылся приграничный торговый центр «Майкапчагай-Зимунай», который действует на основании Соглашения о развитии торговли, подписанного 20 января 2006 года. Центр действует на основании однодневной визы. - бесплатный въезд для граждан Казахстана.

Китай активно поддерживает создание Всемирного торгового центра «Хоргос» на китайско-казахстанской границе. Для стимулирования китайских инвестиций в экономику Казахстана обе стороны регулярно проводят различные инвестиционные форумы.

Китайские бизнесмены вложили в Казахстан более 800 миллионов долларов, CNPC внесла 500 миллионов долларов. В настоящее время аккредитовано более 40 китайских компаний, 670 совместных предприятий, в том числе 615 - с участием китайского капитала, работающих в сферах нефтегазодобычи, текстильного производства, пластмассовых и металлических изделий [3, с.188].

Одним из важнейших элементов казахстанско-китайского диалога является сотрудничество в энергетической сфере. На рынке углеводородов Казахстана Китай представлен крупнейшими энергетическими компаниями: CNPC, Sinopec, CITIC. Объем добычи нефти в Республике Казахстан с участием китайских компаний составляет около 45 миллионов тонн, что составляет более 50% от общей годовой добычи нефти. В настоящее время продолжается строительство / реконструкция Атырауского НПЗ (с участием Sinopec), Шымкентского НПЗ (с участием CNPC), Актауского завода пластмасс и Мойнакской ГЭС. В Актау с участием китайского капитала строится битумный завод, который удовлетворит растущие потребности при строительстве транспортного коридора «Западный Китай - Западная Европа».

Нефти и газопроводная инфраструктура стремительно развивается. В декабре 2010 года начато строительство второй очереди газопровода «Бейнеу - Бозой - Шымкент» протяженностью 1475 км. Завершены технические обоснования по проекту и переговоры о создании совместной компании по строительству и коммерческой эксплуатации газового пепилина [4].

Китай делает ставку на долгосрочные крупные проекты по добыче газа и нефти в Казахстане. В июне 1997 года Китайская национальная нефтяная корпорация (CNPC) приобрела за 4,32 миллиарда долларов 60% производственного объединения «Актюбинскмунай» в западном Казахстане, потенциальные запасы нефтяных месторождений оцениваются в 140 миллионов тонн. В августе того же года CNPC за 1,3 миллиарда долларов купила 60% акций Узень, его запасы составляют порядка 200–250 миллионов тонн.

В 1997 году начал работу нефтяной маршрут Казахстан - Синьцзян, по которому нефть доставляется в Китай в железнодорожных цистернах. 24 сентября 1997 года в ходе официального визита Ли Пэна в Казахстан было подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве в нефтегазовой сфере. Пекин и Астана договорились о строительстве нефтепровода протяженностью 3000 км от Атырау до Алашанькоу (провинция Синьцзян). Далее было подписано несколько соглашений, согласно которым Китай обязался профинансировать три основных объекта нефтегазового сектора в Казахстане: разработку Узеньского месторождения (4 миллиарда долларов), добычу нефти в Актобе (1,1 миллиарда долларов) и другие. В мае 2004 года в ходе визита Президента Н.А. Назарбаева в КНР руководители компаний «КазМунайГаз» и Китайской национальной нефтяной корпорации (CNPC) подписали рамочное соглашение об основных принципах строительства нефтепровода Атасу - Алашанькоу. В связи с растущим спросом китайской экономики, трубопровод «Западный Казахстан - Западный Китай»

стал важным экспортным маршрутом казахстанской нефти, он будет обслуживать не только обширный китайский рынок, но и Азиатско-Тихоокеанский регион через китайскую перевалку.

Китаю, наряду с ведущими экономическими державами, удалось стать активным участником разработки минеральных ресурсов Казахстана. Китайские инвестиции на условиях взаимной выгоды положили начало масштабной деятельности по освоению нефтегазовых месторождений РК [1, с. 92].

Обе стороны выступают за более полное использование транспортно-коммуникационного потенциала Китая и Казахстана. Так, в июле 2005 года в ходе визита президента Ху Цзиньтао в Казахстан было подписано соглашение о совместном строительстве Трансказахстанской железной дороги, ее протяженность составляет 3083 км, стоимость проекта составит около 2,5 миллиарда долларов. Железная дорога соединит страны Юго-Восточной Азии с Европой по маршруту Достык - Актогай - Жезказган - Бейнеу - Актау. Далее железная дорога пройдет через Туркменистан, Иран, Турцию и Европу.

Важным направлением двустороннего сотрудничества в обозримой перспективе является сотрудничество в ядерной сфере. В контексте намерений Китая построить на своей территории 23 ядерных реактора особое значение приобрел беспрецедентный контракт на поставку 25 тысяч тонн урана из РК в КНР.

Китай сыграл значительную роль в модернизации казахстанской сталелитейной промышленности (Актюбинский металлургический завод нового поколения, завод по производству первичного алюминия в Павлодарской области и др.).

Инвестиционная кредитная линия, предоставленная Китайским банком развития фонду «Самрук-Казына», положила начало освоению медного месторождения Бозшаколь.

Китай может сыграть значительную роль в усилении роли Казахстана как влиятельного игрока на мировом рынке продуктов питания. В частности, Казахстан заинтересован в использовании транзитно-транспортного потенциала Китая для поставок сельхозпродукции в Китай и другие страны АТР.

Таким образом, Китай и Казахстан имеют общие интересы в области экономики и политики. Казахстан поставляет столь необходимые Китаю углеводороды и готов стать торговым мостом между Китаем и Западной Европой. Необходимо отметить, что в условиях мирового финансового кризиса Китай стал крупнейшим кредитором и инвестором для Казахстана, обойдя как Россию, так и страны Запада. В то же время часть казахстанской элиты, не имеющая отношения к нефтегазовому сектору, подозревает КНР в скрытых намерениях относительно ресурсов Казахстана (в том числе земли). Китайская миграция в Казахстан вызывает особую озабоченность казахстанских экспертов.

Более того, Пекин обеспокоен тем, что общественное мнение в Казахстане воспринимает Китай как источник угрозы своей национальной безопасности.

По оценкам двух лидеров, достигнуто практически полное взаимопонимание в обеспечении региональной безопасности. Через Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС) Китай играет ведущую роль в решении этих проблем. Между Казахстаном и Китаем существует соглашение о сотрудничестве в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, подписанное 23 декабря 2002 года в Пекине [2, с. 224]. Активно контактируют полиция и службы безопасности. Создан казахстанско-китайский подкомитет по сотрудничеству в области безопасности.

Казахстанские политологи считают, что необходимо использовать «китайское присутствие в интересах социально-экономического развития Казахстана. Первое и главное правило - в сотрудничестве с любым иностранным партнером нужно ставить во главу угла национальные интересы. Во-вторых, все соглашения с иностранными инвесторами должны быть открытыми. В-третьих, учитывая несопоставимость масштабов экономики Китая, России с экономиками государств Центральной Азии, необходимо развивать другие формы интеграции. Таможенный союз Беларуси, Казахстана и России - один из вариантов. В-четвертых, приоритетные направления сотрудничества должны, с одной стороны, соответствовать индустриально-инновационному развитию Казахстана, а с другой - обеспечивать конкурентные преимущества для нашей страны.

На сегодняшний день, мы видим, что взаимоотношения строятся не только за счет политических и экономических ходов. Важным фактором взаимоотношений разных государств является и социально-культурная общность. Казахстан и Китай связывает не только экономика и общая граница, но и историко-культурные отношения этносов, проживавших по соседству на протяжении долгого времени. На протяжении нескольких веков народы старались налаживать контакты, проживать разделяя границы без стычек и войн. Активное взаимодействие с обеих сторон позволяло народам вытягивать взаимную выгоду. К концу 20ого века, Казахстан стал независимой республикой и начал свои взаимоотношения с Китайской Народной Республикой. Данные взаимоотношения играют важную роль не только для государственной значимости (торговые отношения, совместные проекты, усилия в улучшении безопасности и т.д.), но и в контексте мировой политики. Исходя из того, что наша страна расположена мостом между Европой и Азией, Казахстан является важной фигурой в решении международных мероприятий. Развитие отношений между КНР и Казахстаном, имеют хорошее влияние в Центрально-азиатском регионе. Центральная Азия является одним из перспективных регионов в мире, который влияет на баланс сил между такими державами, как КНР, США, РФ, а также значитесь буферной зоной.

Важность культурного обмена является неотъемлемой частью политики. Этот процесс дает возможность заложения основы дружеских отношений. Не секрет, что общественное мнение стоит в приоритете в дипломатических отношениях и культурные обычаи могут предоставить для определенной страны, нужные представления [5, С.5].

Социально-культурные отношения между казахами и китайцами в периоды до XX века, были более стихийными. И до 1991 года они развивались только в контексте китайско-советских отношений. Но после обретения казахами независимости практически сразу начали развиваться взаимоотношения между КНР и РК. И конечно же это были социально-экономические отношения. Можно заметить, что только хорошее развитие культурных отношений позволяет народам государств становится ближе и тем самым преодолевать недопонимания, и свести к минимуму плохие стереотипы относительно друг друга, а также открывать новые возможности для реализации взаимовыгодного сотрудничества через разные проекты во всех отраслях.

С 1991 года Казахстан и Китай начали успешно развивать гуманитарное сотрудничество, так как было подписано множество соглашений в таких областях как, образование, туризм и культурного обмена. За счет регулярных встреч, расширяются и улучшаются дружественные связи между крупными городами и конечно же пограничными регионами. До 2000-го года был процесс нормализации контактов между государственными ведомствами, а также поиски и планирования сфер сотрудничества и совместных мероприятий. Начиная с XXI века наша республика и Поднебесная, стали внедрять в жизнь все принятые решения. То есть начался активный культурный обмен, в котором появились образовательные программы и начал увеличиваться поток туристов.

Нормативно-правовые акты стали важной сферой для стран. Один из первых таких актов было «Соглашение по дальнейшему развитию туристского обмена между Республикой Казахстан и Синьцзян-Уйгурским автономным районом Китайской Народной Республики» принятый в 1992 году на встрече глав государства в Алма-Ате. В августе того же года было заключено соглашение о «Культурном сотрудничестве между РК и КНР» [6]. Через год в 1993 году был запущен «План сотрудничества в области культуры на период 1993-1994 гг.» [7].

На протяжении нескольких лет такие планы происходили и подписывались регулярно. В 1993 году также было заключено соглашение «О дружеском сотрудничестве между столицей Синьцзяне-Уйгурского Автономного округа с центром в Урумчи и столице Республики Казахстан Алма-Атой». Через 5 лет в 1998 году в июле была заключена «договоренность между Министерством образования, культуры и здравоохранения Республики Казахстан и Главным государственным Управление по делам физической культуры и спорта КНР о сотрудничестве в области спорта».

В начале 2000ых годов был утвержден план мероприятий. Этот план был предназначен для распространения взаимовыгодного культурного обмена. Данный документ был новым видом двустороннего сотрудничества в культурной сфере между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой. Этот документ положил новый тип сотрудничества между странами в новом десятилетии.

Можно подчеркнуть, что 2001 год являлся важным, в связи с тем, что тот год ознаменовался днем культуры Казахстана в Поднебесной. А через год уже

Казахстан принял решение по организации дней китайской культуры. Эти дни проходили в главных городах Казахстана Алматы и Астане. Также в 2002 году прошла выставка научных технологий в Алматы. Тем временем в Пекине была встреча министров культуры государств, входящих в ШОС.

«Соглашение между Министерством образования и науки Казахстана и Министерством образования КНР о сотрудничестве в области образования» было также продумано и подписано. Этот факт был в 2003 году на встрече глав государств в столице Казахстана.

2005 год был годом укреплением дальнейших отношений и развития культурного сотрудничества между РК и КНР. В тот год по соглашению двух стран был создан китайско-казахстанский комитет по культурному и гуманитарному сотрудничеству.

В 2006 году было заключено «Соглашение между Министерством культуры и информации Казахстана и Государственным управлением по архивному делу КНР о сотрудничестве в области архива». Данный процесс был в Пекине на встрече властей государства.

В 2007 году параллельно с Днями культуры Казахстана в Пекине был заседание подкомитета по культурно-гуманитарному сотрудничеству. На вышесказанном заседании обсуждалась тема средств массовой информации и журналистского дела, а точнее о сотрудничестве в этих сферах. Также был затронут вопрос продвижения периодических изданий Казахстана в Поднебесной. После этого был открыт дом культуры Казахстана в Шанхае. Более того в тот год в Астане состоялось официальное открытие всеми известного на сегодняшний день первого Института Конфуция. Это было при Евразийском национальном университете имени Гумилева.

Двумя годами позже был открыт второй институт Конфуция. Он был открыт в Казахском национальном университете имени Аль-Фараби в Алматы.

В 2011 году на в Западно-Казахстанской области, а точнее в городе Актобе был открыт третий Институт Конфуция. В тот же год была организована неделя культуры СУАР в Актюбинском государственном педагогическом институте (АГПИ). Также через 3 года в 2014 году уже в Караганде был открыт четвертый Институт Конфуция при Карагандинском государственном техническом университете. В 2017 году был при участии ректора Казахского университета Международных Отношений и Мировых Языков имени Аблайхана был открыт пятый и на сегодняшний день пока последний Институт Конфуция.

Исходя из вышесказанных событий, можно подчеркнуть заинтересованность властей двух государств в развитии социально-культурной области. Важно заметить, что народы стран также активно учувствуют в улучшении отношений и раскрытия новых возможностей. Планомерное развитие отношений можно назвать очень важным фактором полноценных межгосударственных отношений.

Как мы видим, основными отношениями социально-культурных отношений между КНР и РК являются периодические проведения

официальных культурных мероприятий, а также создание условий для культурно-образовательных центров.

Важным остается установление гуманитарных взаимоотношений, то есть постройка новых гуманитарных мероприятий для народа. В развитии социально-культурных отношениях очень важно распахнуть для большинства слоев населения новый вид на культуры каждой из стран. Показать многообразие и самобытность своих народов. Поэтому почти все виды новых мероприятий и собраний позволяют открыть новые перспективы для начала развития хороших взаимоотношений в торгово-экономической сфере, туристической сфере и других. Но большое влияние и значение имеют Дни Культуры. В начале 2000ых в Пекинском музее «Цзиньтай» прошла неделя казахстанской культуры. На этой выставке показали декоративные виды искусства казахской культуры. Также был показ знаменитых национальных фильмов, таких как «Кыз жибек», «Козы Корпеш - Баян Сулу», «Три брата» и др. Через год в музее имени Кастеева в Алматы состоялись Дни китайской культуры, в которой были, также, выставлены произведения китайских художников. Они показали самые разные стили своих картин. И более того был представлен Шанхайский цирк, который очень славится в Китайской Народной Республике. Тем самым можно подчеркнуть, что народы стали изучать друг друга в культурном плане. А культура всегда являлась неотъемлемой частью социума.

Далее происходил культурный обмен происходил в 2006 году в Казахстане. В южной столице Алматы был показ фарфоровых изделий, который делался в столице фарфора и керамики провинции Цзяньси [8]. Весь показ проходил на протяжении недели в Государственном Академическом театре оперы и балета имени Абая Кунанбаева. В 2007 была очередная неделя культуры, только уже в Пекине. В тот год из Казахстана прибыла делегация деятелей культуры. Прошел концерт казахских исполнителей. Но больше всего китайского народа присутствовало на Фестивале казахского кино.

Дни культуры очень важные мероприятия для стран, но в таких праздниках в основном познается искусство. Как говорил Первый Президент Казахстана Н.Назарбаев «чтобы гуманитарное сотрудничество еще более насыщенным, следует продолжить подобные программы» [9], тем самым подчеркивая важность Дней культуры в обеих странах. Власти стран уверяют граждан, что подобные мероприятия очень полезны, так как помогают углубиться во взаимопонимании и дружбе двух народов. Но такие мероприятия проходят нечасто. И плюс ко всему Дни культуры являются поверхностными, так как их цель скорее заинтересовать граждан для изучения культуры страны. Но первоначальной задачей стран является углубиться в развитии познания каждой из культур. А данная задача является более в приоритете у культурно-образовательных центров. Например, открытие мест, позволяющих изучать язык, историю, культуру и т.п.

Со времен 2000-х годов и по сегодняшний день существуют Институты Конфуция в Казахстане. Эти учреждения дают молодому поколению изучать культуру и язык Китая. Институты Конфуция существуют не только в

Казахстане, это место знаменито во всем мире. Главной задачей Институтов Конфуция – это понимание китайской культуры, принятие Китая, как страну. А также эти Институты позволяют развивать дружеские отношения всех стран с Китаем. Около 300 Институтов Конфуция существует по всему миру, которые исполняют вышесказанную деятельность.

В Казахстане открыто 5 Институтов Конфуция. В таких городах как: Нурсултан, Алматы, Караганда и Актюбинск. Основными направлениями этих институтов является работа по организации курсов китайского языка. Создание различных научных конференций и круглых столов связанных с КНР. Также идет работа разных смежных дисциплин (литература, каллиграфия, искусство и другие). Институт занимается помощью в сдаче теста на уровень китайского языка (HSK). Организация различных мероприятий и конкурсов для привлечения интереса молодежи к китайскому языку и культуре. Также помогают населению для стажировок и обменных программ в Китай. Для улучшения навыков языка помогают студентам, отправкой по разным образовательным программам.

По мимо Институтов Конфуция, с начала 2000-х годов китайский язык начали преподавать в ВУЗах Казахстана, также открылось большое количество частных курсов.

Но трудно сказать о казахстанском образовании в Китае. Там ситуация намного скромнее. Официально учебных учреждений в Китае, изучающих казахскую культуру и язык нет. Это можно предположить из-за того, что наша страна является относительно молодой. Казахстан существует всего 20 лет и страна только набирает обороты развития.

Основным местом, где изучают казахский язык является Центральный университет народов В Пекине. В это университете есть факультет казахского языка и литературы. Вуз создает условия для студентов в изучении казахского языка и культуры. Также создано пособие по образованию казахско-китайских словарей. Есть еще университеты в которых есть факультеты, связанные с Казахстаном. В них в основном учат только язык. Это Синьцзяньский университет и Илийский педагогический институт. Как мы видим, эти институты расположены на территории СУАР. А в данном местоположение проживает большое количество казахских этносов и более тюркские народы. Там также были созданы школы в которых преподают казахский язык и литературу, как родной язык. Однако в конце, ближе к выпуску там преподают китайский язык [10]. Все это в связи с тем, что молодежь после окончания школы поступает в китайские ВУЗы.

Из вышесказанного можно подчеркнуть разницу культурного развития двух стран, так как это сотрудничество неравномерное. Китай идет более впереди Казахстана, потому что продвижение изучения китайского языка в Казахстане является более распространенным, нежели изучение казахского языка в Китае.

Не более важно в социально-экономических отношениях между двумя странами является продвижение туризма. С 2013 года из стран вылетало около 32 рейсов. Это является регулярной процедурой. Планировалось увеличить

данную статистику до 35 рейсов. Были решены визовые недочеты и в курортные страны Китая были отменены визы. Очень распространено влечение туристов из Казахстана. Большое количество людей и молодежи хотят побывать в Поднебесной с целью познать культуру и увидеть древние инфраструктуры. Также большое количество китайцев прилетает для создания бизнеса и тому подобное. Для большинства китайцев казахстанские земли остаются все также неизвестными. Однако власти нашей страны работают в развитии туризма и привлечения китайских граждан в Казахстан. Прорабатываются туристские маршруты в Казахстане каждый год. В 2017 году Казахстан и Китай объявили год туризма в своих странах. Руководства государств ставили на этот год большие надежды в развитии туризма. Расчет шел на то, что вырастет поток туристов из страны в страну и будет благоприятным бонусом в финансовой сфере, а также укрепит социальные связи.

Помимо туризма и образования, также ведется сотрудничество по изданию художественной литературы. Количество переводов великих поэтов и акынов было произведено на китайский язык. Конечно же, больше всего произведений Абая Кунанбаева переведенных на китайский язык, славится в Китайской Народной Республике. Также ведется работа по переводам казахстанских работ о первом президенте Республики Казахстан. В Казахстане же ведутся работы с работами великих китайских мыслителей, таких как Конфуций, Лао-Цзы и другие. Классические романы Китая, тоже взяты во внимание и переведены на казахский язык («Троецарствие», «Речные заводи» и т.д.).

Социально-культурные отношения между странами со времен независимости Казахстана, вышли на новый уровень. Несомненно, рост идет полным ходом, однако в данном вопросе Китай имеет более высокое влияние. Практически по всем направлениям КНР имеет перевес, особенно в образовательном и туристическом секторе. Но не будем забывать, как было выше указано Казахстан относительно молодое государство и только набирает ход в развитии. В связи с этим можно сказать, дисбаланс есть, но что будет впереди еще не известно. В дальнейшем социально-культурные связи будут улучшаться и углубляться.

В заключении отметим, что Республика Казахстан и Китайская Народная Республика развивают сотрудничество с давних времен. Но основой, заложенной в их взаимоотношениях, является независимость Республики Казахстан.

Китай за 30 лет начал глобальную перестройку и сумел произвести впечатление страны, которая способна быть самостоятельной и развивать свои интересы на благо общества. Большое влияние в экономическом и социальном аспекте Китай имеет в Центральной Азии. С 1990ых годов отношения Китая и Казахстана строились и стремились быть взаимовыгодными. Все же Поднебесная страна с длинной историей и имеет свои преимущества в отношениях с Казахстаном. За счет территориального расположения Казахстана Китай развивает экспорт в страны Европы и Центральной Азии. За

счет развития экономики Китай заинтересовывает все больше народу для изучения китайской культуры. Казахстанская молодежь заинтересована в изучении китайского языка, потому что Поднебесная дает все условия для этого. Более того условия для работы в Китайской Народной Республике являются очень хорошими, тем самым привлекая молодые и перспективные кадры в свои ряды.

Казахстан же в свою очередь отстает от Китая во многих аспектах. Но за счет развития и видения опыта, пережитого Китаем, наша республика может использовать ошибки прошлого для создания хорошего будущего. Пусть в стране много недочетов, но развитие сотрудничества с разными странами позволяет открывать для себя новые двери в мир. За счет Китая, Казахстан имеет свои выгоды, как в экономическом плане, так и в развитии культурной сферы.

ЛИТЕРАТУРА

[1] Тревиньо, Хосе Анхель Гурриа. Реформы в Казахстане. Успехи, задачи и перспективы. [oecd.org](http://www.oecd.org)

[2] Сыроежкин К.Л. Казахстан – Китай: от приграничной торговли к стратегическому партнерству. <http://kisi.kz/index.php/ru/2010-god/1443-20-syroezhkin-k-l-kazakhstan-kitaj-ot-prigranichnoj-torgovli-k-strategicheskomu-partnerstvu>

[3] Садовская Е. Китайская миграция в Казахстане: причины, основные тенденции и перспективы. <https://cyberleninka.ru/article/n/kitayskaya-migratsiya-v-kazahstane-prichiny-osnovnyye-tendentsii-i-perspektivy>

[4] Каукенова С. Строительство газопровода Бейнеу-Бозой-Шымкент закончат в этом году. inbusiness.kz

[5] Ли Чанчунь посетил с визитом институт Конфуция в Эстонии, Ирландии и Иране // Кунцзы сюэюань. - 2010. - № 3 (ноябрь).- С. 5.

[6] Соглашение о культурном сотрудничестве между Правительством РК и Правительством КНР. www.chinabaike.com/law/gjt/1428060.html

[7] План культурного сотрудничества на 1993-1994 гг. http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1028896 1993 год

[8] Пресс-релиз посольства КНР в Республике Казахстан. – Астана. – 2006. -.№ 4.

[9] Назарбаев Н. Дни культуры Казахстана в Китае усилят контакты в области искусства, живописи и музыки. Интервью Н. Назарбаева китайским СМИ. <http://www.zonakz.net/articles/73609>

[10] Балтабаева К. Казахам в Китае не дают учить казахский язык. <http://www.news.nur.kz/>

REFERENCES

[1] Trevin'o, Khose Ankhel' Gurria. Reformy v Kazakhstane. Uspekhi, zadachi i perspektivy. (Reforms in Kazakhstan Progress, challenges and prospects). www.oecd.org

[2] Syroyezhkin K.L. Kazakhstan – Kitay: ot prigranichnoy trgovli k strategicheskomu partnerstvu (Kazakhstan-China: from cross-border trade to strategic partnership). <http://kisi.kz/index.php/ru/2010-god/1443-20-syroezhkin-k-l-kazakhstan-kitaj-ot-prigranichnoj-torgovli-k-strategicheskom-partnerstvu>

[3] Sadovskaya Ye. Kitayskaya migratsiya v Kazakhstane: prichiny, osnovnyye tendentsii i prespektivy. (Chinese migration in Kazakhstan: reasons, main trends and prospects). <https://cyberleninka.ru/article/n/kitayskaya-migratsiya-v-kazahstane-prichiny-osnovnyye-tendentsii-i-perspektivy>

[4] Kaukenova S. Stroitel'stvo gazoprovoda Beyneu-Bozoy-Shymkent zakonchat v etom godu. (Construction of the Beineu-Bozoy-Shymkent gas pipeline will be completed this year). inbusiness.kz

[5] Li Chanchun' posetil s vizitom institut Konfutsiya v Estonii, Irlandii i Irane (Li Changchun visited the Confucius Institute in Estonia, Ireland and Iran). // Kuntszy syueyuan'. - 2010. - № 3 (noyabr').- S. 5.

[6] Soglasheniye o kul'turnom sotrudnichestve mezhdru Pravitel'stvom RK i Pravitel'stvom KNR. (Agreement on Cultural Cooperation between the Government of the Republic of Kazakhstan and the Government of the People's Republic of China). www.chinabaike.com/law/gjt/1428060.html

[7] Plan kul'turnogo sotrudnichestva na 1993-1994 gg(Plan of cultural cooperation for 1993-1994.//Information systems of Kazakhstan Paragraph).http://online.zakon.kz/Document/?doc_id= 1028896 1993 god

[8] Press-reliz posol'stva KNR v Respublike Kazakhstan(Press release of the Embassy of the People's Republic of China in the Republic of Kazakhstan). – Astana. – 2006. -.№ 4.

[9] Nazarbayev N. Dni kul'tury Kazakhstana v Kitaye usilyat kontakty v oblasti iskusstva, zhivopisi i muzyki. Interv'yu N. Nazarbayeva kitayskim SMI. (The days of Culture of Kazakhstan in China will strengthen contacts in the field of art, painting and music. N. Nazarbayev's interview with the Chinese media). <http://www.zonakz.net/articles/73609>

[10] Baltabayeva K. Kazakhm v Kitaye ne dayut uchit' kazakhskiy yazyk. (Kazakhs in China are not allowed to learn the Kazakh language). <http://www.news.nur.kz/>

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ МЕН ҚЫТАЙ ХАЛЫҚ РЕСПУБЛИКАСЫ АРАСЫНДАҒЫ 90-ЖЫЛДАРДЫҢ БАСЫНАН БЕРГІ ӘЛЕУМЕТТІК-ЭКОНОМИКАЛЫҚ ҚАТЫНАСТАР

Галиев А.А.¹,

¹ тарих ғылымдарының докторы, жоғары оқу орнынан кейінгі білім
кафедрасының профессоры, Абылай хан атындағы ҚазХҚЖӘТУ,
Алматы, Қазақстан, galiev_anuar@mail.ru

Мамадалиев А.Р.²

²Аблай хан атындағы ҚазХҚЖӘТУ магистранты,
Алматы, Қазақстан, abduniyazm@mail.com

Аңдатпа. Мақала Қытай Халық Республикасы мен Қазақстан Республикасы арасындағы әлеуметтік-экономикалық қатынастарға арналған. Мақалада негізгі оқиғалардың даму динамикасын қарастыру міндеті қойылған, сонымен қатар елдер арасындағы ең маңызды мәдени және саяси оқиғалар қарастырылған. Сондай-ақ, Қытай мен Қазақстан арасындағы қатынастардың дамуы байқалды, өзара тиімді келісімдерге талдау және білім беру саласына талдау жасалды. Көптеген саясаттанушылар қазірдің өзінде республикалар арасындағы ынтымақтастықтың келешегін зерттеді. Әр түрлі еңбектер негізінде Қазақстан тәуелсіздік алғаннан кейінгі қатынастардың дамуының негізгі сәттері қарастырылды. Бұл мақалада Орталық Азиядағы және әлемдік аренадағы екі көрші ел арасындағы қоғамдық-саяси қатынастардың маңыздылығы сипатталған. Зерттеуде әлемдік аренадағы экономикалық көшбасшылардың бірі ретінде Қазақстан мен Қытай арасындағы ұзақ мерзімді, әлеуметтік-экономикалық қатынастардың маңыздылығы сипатталған.

Тірек сөздер: Қытай, Қазақстан, экономикалық қатынастар, дипломатиялық қатынастар, әлеуметтік айырбас, екіжақты келісімдер.

SOCIO-ECONOMIC RELATIONS BETWEEN THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN AND THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA SINCE THE BEGINNING OF THE 90S

Galiev A.A.¹,

¹Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Postgraduate Education, Ablai Khan KazUIR & WL, Almaty, Kazakhstan

E-mail: galiev_anuar@mail.ru

Mamadaliyev A.R.²

²Master student Ablai Khan KazUIR & WL,
Almaty, Kazakhstan

E-mail: abduniyaz@gmail.com

Abstract: The article is devoted to social and economic relations between the People's Republic of China and the Republic of Kazakhstan. The article sets out the task of examining the dynamics of the development of key events, and also examines the most important cultural and political events between countries. Also, the development of relations between China and Kazakhstan was observed, an analysis of mutually beneficial agreements and an analysis of education were carried out. Many political scientists have already studied the prospects for cooperation between the republics. On the basis of various works, the main points of the development of relations after Kazakhstan gained independence were considered. This article describes the importance of socio-political relations between the two neighboring countries, both in Central Asia and on the world stage. The study describes the importance of long-term, socio-economic relations between Kazakhstan and China, as one of the economic leaders on the world stage.

Key words: China, Kazakhstan, economic relations, diplomatic relations, social exchange, bilateral agreements.

Статья поступила 30.05.2021